

青年志愿服务换养老机构低价住宿 养老行业试点“代际融合”志愿服务

近日,北京养老行业协会发布公告,在北京选取部分养老机构开展“代际融合”志愿服务试点。目前,为期一个月的报名已经结束,相关情况如何?机构方面有怎样的期许?



多关注服务方式与内容

公告显示,首批“代际融合”志愿服务试点共选取5家养老机构。分别为:朝阳区彩虹村庄养老院、丰台区卢沟桥社会福利中心、丰台区幸福里养老中心、石景山区老年福利服务中心横西院区、昌平区金悦颐养中心。申请人可通过“京彩时光”养老志愿服务信息平台提交报名申请,报名截止时间为9月13日17时。

朝阳区彩虹村庄养老院,计划招募青年志愿者5名,是所有试点机构中人数最多的。办公室主任杨辉表示,截至目前,已有近10人打来电话咨询报名事宜,男女比例各占一半。杨辉介绍,咨询者的关注点,多集中在服务方式与内容上。院内自理老人、半自理老人,失能老人各占约三分之一。目前考虑主要让年轻人陪伴自理老人和半自理老人,以文体活动协助为主,不需要承担生活照护工作。待报名结

束,会将所有报名者进行统一衡量,再约来面试。

“上班族”时长积累有难度

公告显示,养老机构与入选者达成意向后,双方需签订协议。志愿者每月提供不少于20个小时的志愿服务,同时享受养老机构提供的住宿。

以服务换住宿,20个小时如何计数?记者了解到,目前试点机构做法基本是以院里既有活动为主,志愿者根据自己的时间参与到活动安排之中,统一计时,并非零散式为老人服务,自行记录时长。

“记录时长,就得有计划发布内容,志愿者领取报名,在规定的时间内签到,不是想什么时候记就能记的。”丰台区卢沟桥社会福利中心计划招募3名志愿者,该院活动负责人付女士称,经过她的告知,咨询者普遍对能否凑够时长表示担忧。

付女士介绍,院内活动较为丰富,时间上始终以老人需求为主导。“老人比较喜欢上午活动,我

们会在八点半开始带老人做健身操、练太极,然后安排画画、手工折纸等。下午待老人午休后,安排唱歌、乐器、看电影等项目。”

这些活动,基本集中在周一至周五晚餐前,周末很多家属会来院探视,或将老人接走,不安排统一活动。时间方面,目前仅有一名从事社工相关工作的咨询者或能满足。

锦上添花做出特色亮点

调查中,试点机构普遍表示,从以往日常工作运转而言,养老院其实并不缺乏人手。参与“代际融合”项目,主要希望能够吸引到热衷公益事业的年轻人,如果具备社工、心理学、文化艺术等方面的专长,就更令人惊喜了。

“我们周末经常会有志愿团体过来服务,老人非常乐于见到新面孔。”杨辉期待,年轻人的加入,能为老人的生活带来积极体验与变化。为了达到“锦上添花”的效果,

需要报名者确实拥有一颗为老服务的心,而不能单纯就是奔着“三五百元租间房”的福利而来。

付女士称,从院里实际需求而言,非常欢迎具有心理学、护理学等相关专业背景的志愿者,“优秀的年轻人加入进来,真是挺好的事儿。”但考虑到各种人力投入、院内管理等,年轻人对志愿服务的态度更为关键。“就为了找个地儿住,平时应付了事的话,那可能还不如不来。”

“肯定是希望能把活动做出特色、做成一个亮点。”潘娇龙所在的机构,是石景山区唯一一家试点机构,她对即将到来的志愿者寄予厚望,“做就要做最好的!”此次机构申请的名额仅有2位,她倾向于尽量选择有经验的人员。“公告制定的住宿费用每月是300-500元,我们院里商量,想为合适的志愿者提供最大程度优惠,按最低300元收取。以后活动组织得好,费用还可以再降。”

魏婧

“以老养老”有助填补护理员缺口

在人口老龄化程度不断加深的当下,社区为老服务该如何创新推进?

近日,浙江省宁波市北仑区郭巨街道“60·80”帮帮团志愿服务队正式成立,探索建立更加规范、更为常态化的“以老养老”模式。该地成立“60·80”帮帮团,组织60多岁且身体不错的老人帮助80岁以上的老人。

从该地实践看,45名骨干志愿者结对148名特殊、困难老人,以每周敲门3次为一个关爱周期,提供日常问候、安全排查、助劳助洁、代买代办、陪同就医、急事随叫等服务。这种“以老养老”模式,不仅让一些年

纪较轻的老人老有所为,也让一些年纪较大的老人老有所养。

随着经济社会发展,我国人口人均预期寿命增长,老年人口的健康水平也显著提升。从人力资源开发利用的角度来看,不少60多岁的低龄老人仍具有参加社会劳动的条件。探索“以老养老”模式,让低龄老人成为独居、行动不便、患病的高龄老人提供志愿服务,具有一定可行性。

根据国家卫健委不久前发布的数据,目前我国失能和半失能老人超过4000万人,78%的老人患有以上的一种以上的慢性病,由此产生了600多万

养老护理员的需求。然而,目前我国仅有50多万名养老护理服务人员。其中,只有33万名服务人员从事长期护理。填补养老护理员缺口,既要吸引更多年轻人加入,也应强化老有所为的制度保障,积极开发老年人力资源,创造适合老人的养老服务岗位。推行“以老养老”模式,就是以“老有所为”带动“老有所养”的新实践。

实施“以老养老”模式,有助填补养老护理员缺口,但其发展还存在一些瓶颈。一来,低龄老人等志愿者数量不足,志愿服务供给跟不上需求,每名志愿者可能要同时服

务多人。这不仅容易加重他们的服务负担,也可能影响服务质量。二来,志愿者受限于身体状况,能够提供的服务较为简单、不够丰富,不能满足高龄老人多方面的需求。

丰富和拓展“以老养老”,可以依靠有组织的、系统性强、服务专业的机构,多吸收身体素质较好、具备相关经验的低龄老人,不断壮大养老服务队伍。在此基础上,加强对低龄老人志愿者的培训力度,提高服务水平,为高龄老人提供更高质量的服务,更好满足多元化多样化养老需求。

不断完善“以老养老”模式,为老人提供身边的、容易获得的养老服务,有利于托举幸福“夕阳红”,让晚年生活更美好。

民政动态

让研究成果更好服务老人

2024年民政政策理论研究(养老服务)座谈会在青岛召开

本报讯 9月6日,民政部政策研究中心在青岛市召开2024年民政政策理论研究(养老服务)座谈会,交流各地养老服务工作的创新亮点和政策理论研究情况,对下一步发挥政策理论研究在推动养老服务改革发展中作用等提出意见建议。

会议指出,推进新时代养老服务体系建设,解决我国老年人口的养老服务难题,要深刻领会把握全会精神,从促进人口高质量发展大局中推进养老服务改革发展;要坚持以制度建设为主线,加强顶层设计、总体谋划,破立并举、先立后破;要解决好有钱养老、有服务养老、有人养老和有政策制度保障的问题。

会议指出,做好新时代民政政策理论研究,要聚焦党中央决策部署等重大政治议题,深入开展全局性、战略性、前瞻性研究;要加强对民政领域短板问题的研究,深入分析当前民政工作战略谋划、法规政策、体制机制、人才队伍等方面的堵点难点,找准改革的切入点、着力点;要探索新思路,着力推动民政领域理论创新、政策创新和实践创新;要深入分析基层民政工作面临的困难和问题,总结推广基层创新做法,提升基层民政服务能力;要汲取世界各国的成功经验,拓宽全球视野。

会议认为,要进一步强化民政政策理论研究力量,通过加强制度保障、健全成果交流平台、创新工作机制、加强人才队伍建设等,让研究成果更好地服务实践需要。

(本报记者)

爱老馨苑

艾在中秋,手作月饼



本报讯 9月12日,青岛市市南区中山路民政服务站联合太平路社区举办了一场主题为“艾在中秋,手作月饼”的中秋庆祝活动,吸引了众多居民参与。

和面、包馅、压模……活动现场,居民们在社工的带领下,亲手制作出了一个造型精美、口感细腻的冰皮月饼。随后,艾草养生锤手工制作同样受欢迎,大家用色彩鲜艳的花布包裹住艾草香料,用彩色的棉麻线缠绕紧实,用技巧将线头藏起。做好后,居民们不约而同地捶打起来,欢声笑语不断。

相关负责人表示,通过活动,居民们不仅体验到了传统节日的乐趣,还增进了社区的凝聚力。未来将继续举办更多文化活动,让每一位居民都能在社区中找到归属感和幸福感。(记者 许瑶)